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Objectifs 

 

Le Comité de Pilotage de l’Observatoire de la Famille a choisi le thème des Vacances et Loisirs des familles pour la 

nouvelle enquête de l’Observatoire Départemental de la Famille. 

L’évolution des modes de vie et des temps professionnels, avec notamment les réductions de temps de travail, ont 

augmenté les temps libres et donc impacté la planification des vacances et des loisirs pour les familles. 

Les vacances et les loisirs sont au cœur des préoccupations familiales. Au quotidien, les loisirs et vacances demandent 

une grande capacité d’organisation. Les rythmes professionnels, mais aussi les rythmes scolaires conditionnent le 

planning des loisirs et des vacances de l’ensemble des membres de la famille. 

De plus, aussi importants pour les parents que pour les enfants, les vacances et les activités en famille sont des temps 

structurants, créateurs de souvenirs pour les enfants. Il s’agit également d’une occasion idéale de se découvrir et de 

consolider les liens familiaux en dehors du stress et du rythme effréné du quotidien. Les loisirs sont aussi un moyen de 

transmission de valeurs. 

Toutefois, bien qu’un consensus soit établi sur l’importance des vacances, il existe d’importantes inégalités entre les 

familles, certaines ne pouvant s’offrir l’occasion de partir, ou encore d’avoir des activités de loisirs avec leurs enfants. Face 

à l’augmentation générale du coût de la vie, c’est bien souvent le budget loisirs et vacances qui en pâtit. Des programmes 

d’aides existent pour soutenir les familles rencontrant le plus de difficultés, cependant, certains parents manquent de 

connaissance ou de lisibilité pour en bénéficier. On observe d’ailleurs que depuis 2008, selon les chiffres de l’INSEE, la 

part du budget des familles consacré aux loisirs a fortement diminué, et que le taux de départ en vacances n’augmente 

plus depuis plusieurs années. 

C’est donc pour mieux appréhender ce sujet, et afin de promouvoir l’accès aux vacances et loisirs des familles, que 

l’Observatoire de la Famille a entrepris cette enquête auprès des familles du département de la Savoie. 

 

Le témoignage de 2 172 familles savoyardes a permis : 

- D’apporter des éclairages sur les habitudes et attitudes des familles concernant leurs vacances et leurs loisirs, 

- De recueillir leur ressenti, leurs représentations sur les loisirs et vacances avec leurs enfants (bienfaits, 

contraintes…), 

- De pointer les difficultés et freins des familles à l’accès aux vacances et loisirs, 

- D’apprécier leurs connaissances et recours aux différents dispositifs d’aides. 
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La méthodologie 

 

1. Echantillonnage  
 

La population de référence Pour cette étude dédiée aux vacances et loisirs en famille, on considère 

l’ensemble des familles savoyardes avec enfants de 3 à 18 ans, cœur 

de cible des politiques d’aide aux vacances et loisirs. 

 

L’échantillonnage des familles avec jeunes enfants Cette cible peut être approchée par la population des familles 

allocataires de la Caisse d’Allocations Familiales de la Savoie ayant à 

charge au moins un enfant entre 3 ans et 18 ans.  

A fin octobre 2018, la CAF de la Savoie dénombre 33 340 familles avec 

au moins un enfant entre 3 ans et 18 ans.  

Un questionnaire en ligne a été adressé à l’exhaustivité des familles 

allocataires ayant au moins un enfant entre 3 ans et 18 ans. 

La représentativité a été vérifiée à postériori sur la base de 

l’arrondissement de résidence (Albertville / Chambéry / Saint Jean de 

Maurienne), de la situation familiale (couple / famille monoparentale), du 

du nombre d’enfants (1 enfant / 2 enfants / 3 enfants ou +) et de la 

tranche d’âge de la personne de référence du foyer (moins de 25 ans / 

de 25 à 34 ans / de 35 à 44 ans / de 45 à 54 ans / 55 ans et +). 

 

Le retour des questionnaires Le lien vers un questionnaire numérique leur a été adressé, dans le 

respect des principes requis par la Commission Nationale Informatique 

et Libertés (C.N.I.L). Sur les près de 30 000 mails envoyés, 2 172 

familles savoyardes ont répondu à l’enquête, correspondant à un taux 

de retour de l’ordre de 7%.  

 

 

2. Représentativité et redressement 

L’ensemble des questionnaires retournés à l’Observatoire a tout d’abord donné lieu à une première lecture des résultats 

permettant d’évaluer la représentativité de l’échantillon obtenu selon quelques critères socio démographiques. Il s’agit ici 

des variables : situation familiale, nombre d’enfants, âge de la personne de référence du foyer et arrondissement de 

résidence. 
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Lorsque la représentativité n’est pas totalement garantie, des redressements statistiques peuvent être nécessaires afin 

de réajuster l’échantillon. Par cette méthode, il s’agit d’attribuer à chaque individu un coefficient qui majore ou minore sa 

contribution parmi la globalité des répondants, corrigeant les déséquilibres, et permettant ainsi de garantir la fiabilité et la 

validité des résultats de l’étude. 

Appuyé sur la réalisation de tests du Khi², il s’avère que notre échantillon final est représentatif de la population des 

allocataires avec enfants de 3 à 18 ans au regard des critères suivants : 

- Situation familiale (couple / famille monoparentale), 

- Nombre d’enfants (1 enfant / 2 enfants / 3 enfants ou plus), 

- Age de la personne de référence du foyer (moins de 25 ans / de 25 à 34 ans / de 35 à 44 ans / de 45 à 54 ans / 

55 ans et +). 

- Arrondissement de résidence (Chambéry / Albertville / Saint Jean de Maurienne). 

 

 

3. Traitement des données 

- Les différents traitements statistiques ont été établis sur la base des répondants pour chaque question, sans tenir compte 

des non-réponses, dans la mesure où celles-ci ne dépassent pas en général plus de 5% du nombre total de répondants. 

En cas de questions à choix multiples, dont il est fait état dans le rapport, le total des pourcentages sera donc supérieur à 

100%. 

- L’exploitation statistique a consisté, dans un premier temps à la réalisation de tris à plat permettant une lecture globale 

des résultats. Puis, pour approfondir l’analyse et mettre en avant des différences significatives entre certaines catégories, 

des tris croisés ont été effectués, avec l’appui de tests du Khi². Néanmoins, la taille de l’échantillon n’a pas toujours permis 

le croisement de certaines variables, nuisant à la fiabilité des résultats. 

- La démarche de l’Observatoire de la Famille s’inscrit dans l’ensemble des principes requis par la Commission Nationale 

Informatique et Libertés (CNIL). La réponse des personnes sollicitées dans ce cadre reste facultative. L’Observatoire 

demeure le seul destinataire des données recueillies et le seul responsable de leur traitement statistique, et garantit 

l’anonymat et la confidentialité. 

 

 

4. Définition 

- Qu’appelle-t-on loisirs ? 

En se référant à la définition commune, les loisirs sont le « Temps libre dont on dispose en dehors des occupations 

imposées, obligatoires, et qu'on peut utiliser à son gré. Distractions, amusements auxquels on se livre pendant ses 

moments de liberté ». 
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- Qu’appelle-t-on vacances ? 

Pour l’étude, on retient la définition des vacances mise en place par l’Organisation Mondiale du Tourisme (OMT), à savoir 

tout déplacement d’agrément comportant au moins quatre nuits consécutives hors du domicile. Sont donc exclus des 

vacances les déplacements professionnels, les voyages d’études, les séjours motivés par la maladie ou le décès d’un 

proche, les séjours de santé dans des établissements spécialisés, les courts séjours d’agrément (deux ou trois nuitées) 

et les week-ends réguliers. 
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Caractéristiques des familles 
 

 

1. 89% de femmes parmi les répondants 

Les femmes ont majoritairement répondu à l’enquête. On comptabilise 89% de femmes parmi les répondants, pour 11% 

d’hommes. 

 

2. 30% de familles monoparentales  

Dans l’échantillon, on dénombre 70% de familles en couple et 30% de familles monoparentales. Parmi les couples, 30% 

constituent des familles recomposées. Cette répartition est représentative de celle observée pour l’ensemble des familles 

allocataires avec enfants entre 3 et 18 ans. En revanche, on observe une légère sur-représentation des familles 

monoparentales comparativement à l’ensemble des familles avec enfants de moins de 25 ans du département : elles sont 

30% dans l’échantillon, contre 21% dans l’ensemble de la population. 

 

Graphique 1 : Vivez-vous ? 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 

 

3. Une sous-représentation des familles avec un seul enfant 

L’échantillon des familles allocataires de la Caisse d’Allocations Familiales est marqué par une sous-représentation des 

familles n’ayant qu’un seul enfant : elles sont seulement 17% contre 44% parmi l’ensemble des familles savoyardes avec 

enfants de moins de 25 ans. Inversement, les familles nombreuses sont en sur-représentation (28% de familles avec trois 

enfants ou plus dans l’échantillon contre 15% dans la population générale). Les familles de l’échantillon sont donc très 

souvent constituées de deux enfants (55%). 
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Les familles monoparentales n’ont plus souvent qu’un seul enfant, 40% contre seulement 8% des couples.  

 

Graphique 2 : Combien d’enfants à charge avez-vous ? 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 

 

Au regard du nombre d’enfants des familles interrogées, l’enquête couvre un échantillon de 4 085 enfants entre 3 et 18 

ans. La majeure partie des enfants ont entre 6 et 11 ans (43%). Ils sont 19% à avoir entre 3 et 5 ans, 25% à avoir entre 

12 et 15 ans et 13% à avoir entre 16 et 18 ans. Les tranches d’âge extrêmes concentrent le moins d’enfants 

Graphique 3 : Répartition par tranche d’âge des enfants 

 

Population concernée : ensemble des enfants des familles l’échantillon 

 

Ainsi, 37% des familles de l’échantillon ont des enfants de 3 à 5 ans, 82% des enfants entre 6 et 11 ans, 47% des enfants 

entre 12 et 15 ans, et 26% des enfants entre 16 et 18 ans. Les familles monoparentales ont moins souvent de jeunes 

enfants et ont davantage des adolescents, corroborant le postulat selon lequel la situation de monoparentalité intervient 
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généralement après une période plus ou moins longue de vie commune. Seules 19% d’entre elles ont des enfants de 3 à 

5 ans, contre 45% des couples. A l’inverse, elles sont 32% à avoir des enfants entre 16 et 18 ans, contre 24% des familles 

bi-parentales. 

 

Graphique 4 : Répartition des familles selon l’âge des enfants (plusieurs réponses possibles) 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 

 

 

4. Une concentration des parents entre 35 ans et 44 ans 

Le cœur de cible de l’étude étant les familles avec enfants entre 3 ans et 18 ans, c’est sans grande surprise que l’on 

observe une concentration des parents entre 35 et 44 ans. Cette tranche concentre 51% des familles, considérant l’âge 

de la personne de référence du ménage1. Les parents de moins de 35 ans sont 15%, ceux de 45 à 54 ans sont 30%, et 

ceux de 55 ans ou plus 4%. Cette répartition est conforme à celle de l’ensemble des familles allocataires avec au moins 

un enfant entre 3 et 18 ans. 

Les familles monoparentales sont plus âgées : 41% d’entre elles sont âgées de 45 ans ou plus contre 32% des personnes 

de référence chez les couples. 

 

 

 

 

                                                           
1 Personne de référence de la famille : Si la famille comprend un couple, la personne de référence de la famille est l'homme du couple. 
Dans le cas d'une famille monoparentale, il s'agit du parent. Dans le cas d’une famille comprenant un couple de même sexe, il s’agit 
de la personne active la plus âgée, ou si aucune des deux n’est activité, la personne la plus âgée. 
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Graphique 5 : Quel est l’âge de la personne de référence de la famille ? 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 

 

 

5. Niveau de vie et niveau d’instruction 

Concernant le niveau d’études, la plupart des parents possède au minimum un niveau équivalent au CAP ou BEP. Seuls 

7% ont un diplôme inférieur, voire aucun diplôme du tout. Ils sont même nombreux à être titulaires d’un diplôme d’études 

supérieures (53%), avec souvent un diplôme Bac +3 ou plus (31%). Les familles de l’échantillon présentent un niveau 

d’instruction supérieure à celui de l’ensemble de la population savoyarde de 20 à 59 ans non scolarisée parmi laquelle 

35% ont réalisé des études supérieures, pour 53% dans l’échantillon des familles savoyardes. 

 

Graphique 6 : Quel est le diplôme le plus élevé de la personne de référence de la famille ? 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 
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Toutes les catégories socio-professionnelles sont représentées, garantissant un éventail large des niveaux de vie des 

familles sondées avec plus ou moins de représentativité comparativement à la répartition de l’ensemble des familles du 

département. 

On note une concentration des familles parmi les employés (44% des personnes de référence des familles), et ce en sur-

représentation au regard des données de l’INSEE concernant les personnes de référence de l’ensemble des familles 

savoyardes avec enfants de moins de 25 ans. Les cadres et professions libérales, représentant 19% des personnes de 

référence des familles et les personnes sans activité professionnelle, représentant 9% des personnes de référence des 

familles, sont également en sur-représentation. Inversement, les professions intermédiaires et les ouvriers sont en sous-

représentation : respectivement 11% et 9% dans l’échantillon, contre 26% parmi l’ensemble des familles du département. 

 

Graphique 7 : Quelle est la catégorie socio-professionnelle de la personne de référence de la famille ? 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 

 

Les familles monoparentales sont moins qualifiées et appartiennent à des catégories socio-professionnelles plus 

défavorisées. Parmi les couples, dans 57% des familles la personne de référence a réalisé des études supérieures, contre 

46% des familles monoparentales. De même, 79% d’entre elles relèvent de catégories socio-économiques les moins 

favorisées (ex : sans activité professionnelle, employés, ouvriers…), contre 56% des personnes de référence des familles 

vivant en couple. 
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15% des familles bi-parentales, seul un des deux parents. Au final, les familles où aucun des parents (ou le parents pour 

les familles monoparentales) n’a d’activité professionnelle sont 8%.  

On note que 20% des parents à la tête de familles monoparentales ne travaillent pas. 

 

Graphique 8 : Quelle est votre situation professionnelle ? 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 

 

L’activité professionnelle des parents dépend très fortement du nombre d’enfants. Plus celui-ci augmente, plus il est 

susceptible qu’un des deux parents s’arrête de travailler à plus ou moins long terme. Si chez 8% des familles composées 

d’un seul enfant seulement un des deux parents travaille, cela devient le cas de 14% chez les familles de deux enfants et 

de 23% chez les familles de trois enfants ou plus. 

 

 

7. Lieu de vie 

La répartition des familles de l’échantillon selon leur lieu de vie suit de manière représentative la répartition de celle de 

l’ensemble des familles savoyardes avec enfants de moins de 25 ans selon les données de l’INSEE. On note une 

concentration des familles autour des principales agglomérations, et notamment de Chambéry. Ce dernier territoire 

concentre 28% des familles de l’échantillon, tandis que le territoire d’Aix les Bains regroupe 19% des familles et celui 

d’Albertville 12% des familles. 
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Graphique 9 : Répartition des familles selon le territoire de résidence 

 

Population concernée : ensemble des familles l’échantillon 
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2. Les loisirs en famille 

 

 

2.1 De nombreuses activités partagées entre les parents et les enfants 

Les activités pratiquées à la maison, que ce soit ensemble ou les parents et/ou enfants seuls sont nombreuses et 

s’articulent essentiellement autour de la télévision (entre 64% et 82% des réponses), de la lecture, et de la musique (entre 

76% et 81% des réponses). Les activités multimédias (jeux vidéo, internet…) ont également une place importante dans le 

quotidien des familles (entre 43% et 59% des réponses). 

Les parents sont nombreux à partager des activités avec leurs enfants à la maison, 95% ont pratiqué au moins un type 

d’activités avec leurs enfants au cours des six derniers mois. Plus exactement, 82% regardent la télévision avec leurs 

enfants, 81% écoutent de la musique, lisent ensemble, 82% partagent des activités récréatives (jeux de société…) et la 

moitié pratique des activités manuelles. Les activités artistiques ainsi que les activités multimédias sont moins souvent 

partagées (entre 41% et 43% des familles). 

A la maison, chez de nombreuses familles, les enfants aussi regardent la télévision de leur côté (64%), écoutent de la 

musique, lisent seuls (70%) et s’adonnent à des activités multimédias (66%). Ces dernières sont d’ailleurs davantage 

pratiquées par les enfants seuls que partagées avec les parents. 

Les parents bénéficient également de temps pour eux et pratiquent certaines activités seuls telles qu’écouter de la 

musique, lire (76%), regarder la télévision (69%), mais aussi des activités manuelles (58%), qui sont d’ailleurs davantage 

pratiquées par les parents seuls. 

 

Graphique 10 : Au cours des 6 derniers mois, quelles activités avez-vous pratiquées à la maison ? (plusieurs réponses possibles) 
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La quasi-totalité des familles partage également des activités avec leurs enfants à l’extérieur de la maison (97%). Il ressort 

que les enfants ont aussi majoritairement des activités seuls à l’extérieur de la maison (chez 97% des familles), tout 

comme les parents (94%). Cependant, on observe un grand nombre de non-réponses pour les activités pratiquées seuls, 

pouvant peut-être s’assimiler pour certaines à la modalité de réponse « aucune » et concourant à une probable sous-

estimation des familles où les parents et/ou les enfants ne pratiquent pas d’activités seuls à l’extérieur. 

Ces activités sont variées et ne sont les mêmes si l’on considère celles pratiquées seuls par les parents et/ou les enfants, 

et celles partagées entre les parents et les enfants. 

Les loisirs extérieurs partagés en famille recouvrent essentiellement des activités récréatives (promenades, shopping, 

restaurant…), concernant 92% des familles. Ce sont également souvent des activités pratiquées par les parents seuls 

(69%) mais assez peu par les enfants seuls (chez seulement 19% des familles). Viennent ensuite les activités culturelles 

(bibliothèque, cinéma, musée…), 72% des familles partagent ce type d’activités avec leurs enfants. 

Il peut aussi parfois s’agir d’activités sportives (chez 61% des familles), mais plus rarement d’activités artistiques (chez 

17% des familles). Les activités sportives et artistiques sont davantage pratiquées par les enfants seuls (chez 

respectivement 82% et 40% des familles). 

 

Graphique 11 : Au cours des 6 derniers mois, quelles activités avez-vous pratiquées à l’extérieur ? 

(plusieurs réponses possibles) 
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2.2 Les activités en famille diminuent quand les enfants grandissent 

 

La situation familiale influence significativement la fréquence des activités en famille à la maison, comme à l’extérieur. On 

observe une fréquence moindre chez les familles monoparentales. Entre 6% et 7% des familles monoparentales déclarent 

n’avoir pratiqué aucune activité avec leurs enfants au cours des douze derniers mois, contre entre 2% et 3% des familles 

vivant en couple.  

Les activités en famille diminuent aussi nettement quand les enfants grandissent. Si entre 7% et 9% des familles ayant 

des enfants entre 16 et 18 ans n’ont pas partagé d’activités avec leurs enfants au cours des douze derniers mois, elles 

sont seulement entre 2% et 3% quand elles ont des enfants entre 3 et 5 ans. 

 

La nature des activités pratiquées en famille varie également selon l’âge des enfants. Quand ces derniers sont plus jeunes, 

les parents pratiquent plus fréquemment des activités artistiques telles que la peinture, la musique avec eux : 66% des 

familles ayant des enfants entre 3 ans et 5 ans et 41% des familles ayant des enfants entre 6 ans et 11 ans contre 23% 

des familles ayant des enfants âgés de 12 ans ou plus. D’une manière globale, plus les enfants grandissent, moins enfants 

et parents partagent d’activités communes. 

Au moment de l’adolescence, les activités multimédias, surtout lorsqu’elles sont pratiquées par les enfants seuls 

explosent. Chez 86% des familles ayant des enfants de 12 ans ou plus, ces derniers s’adonnent à ce type d’activités 

contre chez 64% des familles ayant des enfants de 6 à 11 ans et 37% des familles ayant des enfants de 3 à 5 ans. 

 

Graphique 12 : Activités pratiquées à la maison selon l’âge des enfants 
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Il en va de même pour ce qui est des activités pratiquées à l’extérieur de la maison. Les activités culturelles (cinéma, 

musées, concert…) et les activités récréatives (promenades, shopping, restaurant…), quand elles sont pratiquées par les 

enfants seuls, concernent davantage les adolescents : pour les activités culturelles, entre 39% et 47% des familles ayant 

des enfants de 12 ans ou plus, contre entre 22% et 27% des familles ayant des enfants de moins de 12 ans, et pour les 

activités récréatives, entre 22% et 34% des familles ayant des enfants de 12 ans ou plus, contre 12% à 14% des familles 

ayant des enfants de moins de 12 ans. 

Les activités extérieures partagées en famille diminuent également à l’adolescence. La part de parents pratiquant des 

activités à l’extérieur avec leurs enfants diminue avec l’âge pour toutes les catégories de loisirs. 

 

 

Graphique 13 : Activités pratiquées à l’extérieur selon l’âge des enfants 
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Graphique 14 : A quels moments partagez-vous des activités en famille ? (plusieurs réponses possibles) 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 
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Graphique 15 : Au cours des 6 derniers mois, vos enfants ont-ils pratiqué des activités avec d’autres adultes ? 
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2.5 Des freins financiers à la pratique d’activité en club/association 

 

Dans la majorité des familles, les enfants pratiquent une activité de loisir dans un club ou une association (73%). Toutefois, 

ce n’est pas le cas pour 27% d’entre elles. La pratique de loisirs en club/association concerne davantage les familles ayant 

des enfants entre 6 et 11 ans (82%) et entre 12 et 15 ans (81%). Les parents considèrent parfois que les enfants entre 3 

et 5 ans sont encore trop jeunes et ne souhaitent pas surcharger leur semaine scolaire. Les adolescents entre 16 et 18 

ans peuvent ne plus avoir envie de pratiquer une activité en club ou association, mais il arrive aussi qu’ils manquent de 

temps relativement à leur travail scolaire. 

 

 

Graphique 16 : Vos enfants pratiquent-ils une activité dans un club/une association ? 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 
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Graphique 17 : Si non, pouvez-vous préciser pour quelles raisons ? (plusieurs réponses possibles) 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon dont les enfants ne pratiquent pas d’activité dans un club/une association 
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Graphique 18 : Part de familles où les enfants pratiquent une activité en club/association selon la situation familiale, la CSP et la situation 

professionnelle des parents 
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2.6 48% des familles ayant des enfants de 6 à 11 ans les ont inscrits dans un centre de loisirs 

 

Chez près des deux tiers des familles, les enfants n’ont pas fréquenté de centre de loisirs au cours des douze derniers 

mois. Les enfants de 39% d’entre elles ont donc fréquenté un centre de loisirs dans l’année, dont 11% régulièrement.   

Toutefois, cette fréquentation est très variable selon l’âge des enfants et diminue fortement à l’adolescence, l’offre des 

centres de loisirs étant plus limitée pour les adolescents. 51% des familles ayant des enfants entre 3 ans et 5 ans et 48% 

des familles ayant des enfants entre 6 ans et 11 ans les ont inscrits au centre de loisirs dans l’année, contre 28% des 

familles avec enfants de 12 à 15 ans et 23% des familles avec enfants de 16 à 18 ans. 
 

Les enfants des familles monoparentales ont moins souvent fréquenté un centre de loisirs que les enfants de couples. 

66% des familles monoparentales n’ont pas inscrit leur enfant au centre de loisirs dans l’année, contre 58% des couples. 

 

Graphique 19 : Au cours des 12 derniers mois, vos enfants ont-ils fréquenté un centre de loisirs ? 
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Graphique 20 : Si vos enfants n’ont pas fréquenté de centre de loisirs au cours des 12 derniers mois, pouvez-vous préciser pour quelles 

raisons ? (plusieurs réponses possibles) 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon dont les enfants n’ont pas fréquenté de centre de loisirs au cours des 12 derniers mois 
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Graphique 21 : Y a-t-il des activités que vous aimeriez faire avec vos enfants mais que vous ne faîtes pas ? 
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Les activités que souhaiteraient partager les parents avec leurs enfants sont diverses, mais les activités de sport d’hiver, 

s’agissant surtout du ski, ainsi que les activités culturelles (visites de musées, concerts…), mais aussi le cinéma se 

démarquent.  

 

Graphique 22 : Activités que les parents souhaiteraient faire avec leurs enfants mais ne font pas ? 

 

(plusieurs réponses possibles) 
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n’existe pas à proximité (17%), mais les parents mettent plus rarement en avant un manque d’intérêt ou un manque d’envie 

des enfants pour pratiquer ces activités en famille. 

Les freins liés aux tâches domestiques sont davantage mis en avant par les familles nombreuses (38%) et les familles 

ayant deux enfants (28%), comparativement aux familles n’ayant qu’un seul enfant qui ne sont que 16% à évoquer cela. 

Le nombre d’enfant ne semble pas impacter l’obstacle financier. Les familles nombreuses ne mentionnent pas plus 

souvent le coût que les familles n’ayant qu’un enfant. 

 

Graphique 23 : Si vous ne faîtes pas certaines activités que vous aimeriez faire avec vos enfants, pour quelles raisons ? 

 

(plusieurs réponses possibles) 
 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon qui aimerait faire certaines activités avec leurs enfants mais qui ne le font pas 
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mois pour les loisirs, contre 90,4€ par mois pour les familles monoparentales. Enfin, lorsqu’ils ont trois enfants ou plus, 

les couples dépensent en moyenne 142,1€ par mois pour les loisirs alors que les familles monoparentales avec trois 

enfants ou plus ne dépensent que 97,2€ par mois. 

 

Graphique 24 : En moyenne, quel budget mensuel consacrez-vous à vos loisirs en famille ? 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

2.9  Les loisirs synonymes de temps en famille  

 

Quasiment toutes les familles se rejoignent sur le fait que partager des activités de loisirs avec leurs enfants est important 

pour elles (97% dont 75% déclarant que cela est très important), et ce peu importe l’âge des enfants. 
 

Graphique 25 : Pour vous, partager des activités de loisirs avec vos enfants est quelque chose de ? 
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Interrogées sur leur représentation des loisirs, les familles évoquent spontanément en premier lieu le temps et les activités 

partagés avec leurs enfants (entre 68% et 86% des familles). Elles sont également 30% à déclarer que les loisirs 

permettent de resserrer les liens avec leurs enfants.  

Pour d’autres, les loisirs sont assimilés au repos, à la décompression (35%), au moment de prendre un temps pour soi 

(23%) ou encore de faire de nouvelles activités (13%). Mais ils sont aussi parfois directement associés au côté financier, 

cité par 22% des familles. Plus rarement, les familles évoquent le côté logistique, organisationnel des loisirs pouvant être 

source de stress (entre 2% et 5%). 

Les familles monoparentales perçoivent moins souvent les loisirs comme un temps propice aux activités en familles (74% 

contre 86% des familles vivant en couple). En revanche, elles les associent plus fréquemment à un moment de détente 

et un besoin de décompresser (38% contre 33% des familles vivant en couple), mais aussi à l’aspect onéreux (28% contre 

19% des familles vivant en couple). 

 

Graphique 26 : Pour vous, les loisirs, c’est ? (plusieurs réponses possibles) 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 
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certaines activités : ils sont entre 54% et 55% contre 47% des familles avec un seul enfant. 
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Il s’agit essentiellement d’activités personnelles ou entre parents, telles que des activités sportives, des sorties culturelles 

et récréatives (cinéma, restaurant, petits week-ends) qu’il est plus difficile de pratiquer avec des enfants, et impliquent de 

les faire garder par une personne extérieure pour pouvoir s’y consacrer. 

 

Graphique 27 : Y a-t-il une ou plusieurs activités que vous avez abandonnées au profit de celles de vos enfants ? 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

Les deux principales raisons de l’abandon de certaines activités personnelles pour celles des enfants sont le manque de 

temps (réponse citée par 61% des familles dans cette situation) et le manque de moyens financiers (réponse citée par 

70% des familles dans cette situation). La problématique financière est davantage mise en avant par les familles 

monoparentales (70% contre 50 des couples). Le manque de temps est surtout évoqué par les familles ayant de jeunes 

enfants (77% de celles ayant des enfants entre 3 et 5 ans contre 46% de celles ayant des enfants entre 16 et 18 ans).  

 

Graphique 28 : Si oui, pour quelles raisons ? (plusieurs réponses possibles) 
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2.10  Les familles n’ont pas autant d’activités de loisirs que souhaité 

D’une manière générale, la majorité des familles n’a pas autant d’activités de loisirs qu’elles le souhaitent, d’autant plus 

lorsqu’il s’agit d’activités personnelles, sans les enfants. 78% aimeraient partager davantage de loisirs en famille, avec 

leurs enfants, et 91% avoir des activités sans les enfants.  

 

Graphique 29 : Diriez-vous que vous avez des activités de loisirs ? 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

Concernant les loisirs en famille, l’âge des enfants impacte significativement le ressenti des familles. Le sentiment de ne 

pas partager suffisamment d’activités avec les enfants se renforce quand les enfants grandissent. Plus les enfants sont 

grands et moins les parents sont satisfaits du temps partagé avec eux. Cela concerne 87% des familles ayant des enfants 

entre 16 et 18 ans, contre 70% des familles ayant des enfants entre 3 et 5 ans. 

 

Graphique 30 : Sentiment d’avoir assez d’activités de loisirs en famille selon l’âge des enfants 
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3. Les vacances en famille 

 

La notion de vacances étudiée par la suite recouvre, tel que le définit l’Organisation Mondiale du Tourisme (OMT), tous 

les déplacements d’agrément d’au moins quatre nuits consécutives hors du domicile, ce qui exclut tous les déplacements 

professionnels, les voyages d’études, les séjours motivés par la maladie ou le décès d’un proche, les séjours de santé 

dans des établissements spécialisés, les courts séjours d’agrément (deux ou trois nuitées) et les week-ends réguliers. 

 

3.1 Les vacances synonymes de temps et d’activités en famille 

Comme pour les activités de loisirs, les vacances sont avant tout assimilées au temps passé en famille entre les parents 

et les enfants. Cela est mis en avant par quasiment trois quarts des familles (73%), et 43% évoquent les activités partagées 

en famille. 16% mentionnent également l’opportunité de partager des moments avec les autres membres de la famille : 

grands-parents, cousins/cousines, oncles/tantes… Pour de nombreux parents, les vacances sont aussi l’occasion de se 

reposer, se ressourcer (61%) et de voyager (47%). Les parents intègrent aussi l’aspect financier : 29% définissent les 

vacances comme quelque chose de cher et couteux. Peu de familles considèrent les vacances comme l’occasion de 

passer du temps seul ou faire des activités pour soi, ni comme compliqué ou stressant à organiser (entre 1% et 3% 

seulement). 

« Les vacances sont très importantes pour souder la famille, même si c’est pour un petit séjour » 

« Pour nous, toutes les activités et les vacances avec les enfants sont très importants. Le plaisir et les bons moments de 
la vie avec les enfants assurent à la famille de rester soudée longtemps » 

« Les loisirs et les vacances sont très importants pour la vie de famille, en dehors du quotidien » 
 

Graphique 31 : Pour vous, les vacances c’est ? (plusieurs réponses possibles) 
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La représentation des vacances diffère sur certains points pour les couples et les familles monoparentales. Ces dernières 

mettent moins en avant le temps partagé en famille (65% contre 76% des couples) et évoquent davantage le côté financier 

(38% contre 25% des couples). 

« Partir seule avec trois enfants en camping… ce n’est pas des vacances » 

 

 

3.2 Principaux bienfaits des vacances : couper avec le quotidien et faire des choses différentes 

Lors des dernières vacances en familles, les principaux bienfaits ressentis tiennent au fait d’avoir pu couper avec le 

quotidien (réponses citée par 62% des familles) et d’avoir pu faire des choses différentes (réponse citée par 50% des 

familles). 42% ont ressenti un état de bien-être général et ont profité de ce temps de vacances pour se faire s’amuser 

(37%). Les familles sont 33% à mettre en avant que ces dernières vacances ont été propices au renforcement des liens 

familiaux et 7% que cela leur a permis de découvrir des traits de caractère de leurs enfants. 

 

Graphique 32 : La dernière fois que vous êtes parti 4 nuits ou plus en familles, quels ont été les principaux bienfaits ?  

(plusieurs réponses possibles) 

 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 
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3.3 Pas de vacances en famille dans l’année pour 40% des familles 

40% des familles se sont pas parties en vacances au cours de l’année, et le quart n’est pas parti en vacances depuis au 

moins deux ans, voire n’est jamais parti en vacance en famille. Les familles sont 60% à avoir profité d’un départ en 

vacances au cours de l’année. 

 

Graphique 33 : Quand êtes-vous parti en vacances en famille pour la dernière fois ? 

 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

 

Les dernières vacances en familles remontent à plus loin pour les familles monoparentales et celles appartenant aux 

catégories socio-professionnelles les plus défavorisées. Non seulement ces familles n’ont pas profité de vacances depuis 

plus longtemps que les autres, mais elles sont aussi plus nombreuses à n’être jamais parties en vacances. 

Si les deux tiers des couples sont parti en vacances en famille au cours de l’année, cela n’est le cas que de 48% des 

familles monoparentales. De même, 9% de ces dernières n’ont jamais profité d’un départ en vacances, contre 4% des 

couples. De même, 79% des familles appartenant aux catégories socio-professionnelles les plus favorisées sont parties 

en vacances dans l’année, contre 51% des familles appartenant aux catégories socio-professionnelles les moins 

favorisées. 

Le nombre et l’âge des enfants ont aussi une influence sur le départ en vacances. Les familles ayant de jeunes enfants, 

et notamment lorsqu’elles n’en n’ont qu’un sont davantage susceptibles de ne pas être parties en vacances en famille au 

cours de l’année. 
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Graphique 34 : Date des dernières vacances en famille selon la situation familiale, le niveau de revenus et la catégorie socio-professionnelle 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

 

Plus précisément, au cours des douze derniers mois, 70% des familles sont parties en vacances avec les enfants, chez 

37% d’entre elles, les enfants sont partis seuls chez un membre de la famille, et chez 12% les enfants sont partis seuls 

dans une structure (colonie, club, stage…).  

Chez 26% des familles non partantes les enfants sont tout de même partis chez un membre de la famille, et chez 9% 

d’entre elles, les enfants ont bénéficié d’un départ en colonie ou club. 

Si chez 13% des familles, il n’y a pas eu de vacances avec les enfants au cours des douze derniers mois mais ces derniers 

ont tout de même bénéficié d’un départ dans une structure ou chez un membre de la famille. Au final, chez le quart, il n’y 

a eu ni départ en famille, ni départ des enfants. 

Le départ des enfants seuls, que ce soit dans la famille ou dans une structure, n’est pas seulement dépendant du niveau 

de vie mais aussi de l’activité professionnelle des parents. Ainsi, lorsque les deux parents travaillent, les enfants sont 

davantage partis seuls : chez 40% des familles les enfants ont été en vacances dans la famille, contre 23% des familles 

où un seul des deux parents travaille, et chez 13% les enfants sont partis en structure contre 7% chez les familles où un 

seul des parents travaille. 
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Graphique 35 : Au cours des douze derniers mois, êtes-vous parti au moins une fois 4 nuits consécutives ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

  

 

3.4 Les freins au départ en vacances sont surtout financiers 

Les raisons du non départ en vacances sont principalement, voire même presque exclusivement financières. 89% des 

familles n’étant pas parties en vacances en famille dans l’année citent le motif financier. Partir en vacance en vacances 

en famille nécessite un budget important que certains ne peuvent consacrer à ce poste même en travaillant. 

« Partir en vacances à quatre est au-dessus de nos moyens malgré que nous travaillons tous les deux à temps plein » 

« Nous sommes dans la tranche moyenne au niveau des revenus, du coup on ne vit pas trop mal mais partir en vacances en 
famille nécessite un budget non négligeable à cinq, et du coup c’est assez rare » 

« Le coût des vacances pour une famille de sept, même en camping est très important. De plus, il faut aussi avoir un moyen 
de transport fiable pour pouvoir partir. Le train est très cher. Il y a 10 ans, les familles pouvaient économiser, maintenant 
c’est impossible » 

« Si nous pouvons partir en vacances, c’est uniquement si nous sommes logés sans avancer les frais de location. On ne 
peut pas prévoir un budget mensuel pour les vacances car les fins de mois sont difficiles » 
 

Face à l’augmentation du coût de la vie, des charges de logement, d’alimentation, c’est le budget vacances qui en pâtit 

directement. 

« Il est difficile de partir en vacances quand on a à peine de quoi vivre. Même si la CAF propose des aides avec une prise en 
charge du séjour à 50%, il faut pouvoir payer les 50% restant » 

« Si nous pouvons partir en vacances, c’est uniquement si nous sommes logés sans avancer les frais de location. On ne 
peut pas prévoir un budget mensuel pour les vacances car les fins de mois sont difficiles » 

 « Nous n’arrivons déjà pas à finir le mois, il est donc malheureusement impossible pour nous d’envisager de partir en 
vacances, même si nous en avons fortement envie » 
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Ainsi, certains arrivent à partir au prix d’importants sacrifices. 

« Nous sacrifions beaucoup à notre quotidien pour pouvoir partir en vacances avec nos enfants, c’est pour nous une priorité. 
Chaque sous est mis de côté pour le camping et cela nous apporte beaucoup, mais que de sacrifices… » 

« Pour faire des activités avec nos enfants et partir en vacances, on se prive beaucoup » 

« Le financement de loisirs et de vacances fait partie d’un choix de vie. Pour ma part, je dépense peu d’argent pour certaines 
choses (pas de TV, forfait portable de base à 2€, vêtements qui ne sont pas de marque…) afin d’en favoriser d’autres qui 
me paraissent importantes comme les vacances »  

 

16% des familles évoquent également des raisons professionnelles. Elles mettent plus rarement en avant des raisons 

familiales, médicales ou encore le manque d’envie de partir (entre 1% et 9%). 

 

Graphique 36 : Pour quelles raisons n’êtes-vous pas parti en vacances ? (plusieurs réponses possibles) 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon n’étant pas parti en vacances au cours des douze derniers mois 
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avant des répercussions sur le quotidien (fatigue, stress…) ou des reproches de la part des enfants pouvant être source 

de tension avec eux. Pour autant, seules 4% des familles déclarent que cela n’a aucune incidence. 
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Graphique 37 : Comment vivez-vous le fait de ne pas être parti en vacances en famille au cours des 12 derniers mois ? 

 (plusieurs réponses possibles) 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon n’étant pas parti en vacances au cours des douze derniers mois 

 

 

3.6 Rythme plutôt annuel des vacances en famille 

La fréquence des départs en vacances en famille est plutôt annuelle. 54% des familles ayant profité de vacances avec 

leurs enfants sont parties une seule fois dans l’année. Elles sont toutefois 46% à être parties deux fois ou plus au cours 

des douze derniers mois : 26% deux fois et 20% trois fois ou plus.  

Les séjours des enfants, seuls, chez un membre de la famille sont plus fréquents. Si chez 47% des familles les enfants 

ne sont partis qu’une seule fois chez les grands-parents, oncle/tantes…, chez 53% d’entre elles il y a eu plusieurs séjours, 

dont trois séjours ou plus chez 26%. On peut imaginer que cela recouvre les départs des enfants chez les grands-parents 

pendant les vacances scolaires. 

Quant aux enfants ayant bénéficié d’un séjour en structure au cours des douze derniers mois, il n’y en a généralement 

qu’un (86%). Plus rares sont les familles où les enfants sont partis en vacances dans une structure au cours de l’année 

(14%). 
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Graphique 38 : Combien de fois êtes-vous parti au moins 4 nuits consécutives au cours des 12 derniers mois ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon étant parti en vacances au cours des douze derniers mois 

 

 

Le nombre de départ en vacances varie en fonction du niveau socio-économique des familles. Celles appartenant à des 

CSP plus favorisées sont davantage susceptibles d’être parties plusieurs fois dans l’année. C’est le cas de 58% d’entre 

elles, contre 35% des familles appartenant aux catégories socio-professionnelles les moins favorisées. Les familles avec 

un niveau socio-économique plus élevé sont même 29% à être parties en vacances au moins trois fois dans l’année, 

contre seulement 12% de celles ayant un niveau socio-économique plus faible. 

 

 

Graphique 39 : Nombre de départs en vacances en famille selon le niveau de revenu 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon étant parti en vacances au cours des douze derniers mois 
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3.7 Des séjours dans une autre région de France 

S’agissant des vacances en famille, parents et enfants sont essentiellement partis dans une autre région de France (74%). 

12% seulement sont restés dans le département et 18% dans la région. Les familles sont 27% à être partis en vacances 

à l’étranger au cours des douze derniers mois. 

Quand les enfants sont partis seuls, que ce soit chez un membre de la famille ou dans une structure, ce séjour a plus 

fréquemment eu lieu dans le département, voire dans la région (entre 28% et 42%). Ce peut être aussi dans une autre 

région de France (entre 26% et 47%), mais plus rarement à l’étranger (entre 6% et 17%). 

 

Graphique 40 : Au cours des 12 derniers mois, dans quels endroits êtes-vous partis en vacances ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon étant parti en vacances au cours des douze derniers mois 

 

 

3.8 Famille et camping = principaux modes d’hébergement en vacances 

Les modes d’hébergement des familles pour leurs vacances sont essentiellement la famille (pour 49%) et le camping 

(38%). Viennent ensuite les locations privée (réponse citée par 29% des familles) et les hôtels et maisons d’hôte (réponse 

citée par 15% des familles). Les séjours chez des amis, dans un centre de vacances ou encore dans une résidence 

secondaire sont moins répandus (entre 4% et 11%). 

Le niveau de vie des familles impacte significativement les modes d’hébergement. Les familles ayant un niveau socio-

économique plus modeste privilégient davantage les vacances dans la famille ou chez les amis, tandis que celles ayant 

des revenus plus élevés les locations privées ainsi que les séjours en centres de vacances. 
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Graphique 41 : Quels ont été vos principaux modes d’hébergement pour vos vacances en famille au cours des 12 derniers mois ? 

(plusieurs réponses possibles) 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon étant parti en vacances au cours des douze derniers mois 

 

3.9 Des séjours d’une semaine, voire deux semaines 

La durée des plus longues vacances en famille est généralement d’une semaine (41%), voire de deux semaines (36%). 

Les familles à être parties trois semaines ou au-delà sont minoritaires (14%). On note également que 9% sont partis plus 

de quatre jours mais moins d’une semaine. Le niveau socio-économique influence la durée des vacances. Les familles 

avec un niveau socio-économique plus modeste sont plutôt parties une semaine, tandis que celles ayant un niveau socio-

économique plus élevé ont davantage profité de vacances d’au moins deux semaines. 

 

Graphique 42 : Quelle a été la durée de votre plus long séjour de vacances en famille au cours des 12 derniers mois ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon étant parti en vacances au cours des douze derniers mois 
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3.10 Des moyens financiers jugés insuffisants pour passer de bonnes vacances en famille 

D’une manière générale, la plupart des familles estime disposer de ressources financières insuffisantes pour passer de 

bonnes vacances en famille (64%), et ce même lorsqu’elles sont parties en vacances dans l’année (54% et 88% 

lorsqu’elles ne sont pas partis). Ce sentiment est accentué chez les familles monoparentales. 85% d’entre elles disent 

manquer de moyens pour passer de bonnes vacances en famille, contre 55% des couples. Cela est  en revanche, moins 

souvent exprimé par les familles de deux ou trois enfants et plus (entre 59% et 64% contre 81% des familles n’ayant qu’un 

seul enfant), ainsi que par les familles ayant de jeunes enfants (57% des familles ayant des enfants entre 3 ans et 5 ans, 

contre 63% à 72% des familles ayant des enfants plus âgés). 

 

Graphique 43 : D’une manière générale, avez-vous le sentiment de disposer de ressources financières suffisantes pour passer de bonnes 

vacances en famille ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 
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4. Les aides aux loisirs et vacances 
 

4.1 Une connaissance limitée des aides aux vacances et loisirs 

La connaissance des aides permettant aux familles ou aux enfants d’accéder aux loisirs et/ou aux vacances semble plutôt 

faible. Les trois quarts des familles déclarent ne pas connaître d’aide de ce type (74%). Le niveau de connaissance est 

un peu plus élevé chez les familles les plus fragiles (familles monoparentales, familles nombreuses, familles ayant un 

niveau socio-économique modeste), mais reste également limité : entre 63% et 72% ne les connaissent pas. 

 

 

Graphique 44 : Connaissez-vous les aides favorisant les loisirs et les vacances des familles et des enfants ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

 

 

De ce fait, la plupart des familles n’a pas non plus connaissance des différentes aides ou dispositifs pouvant être sollicités. 

Les aides les souvent identifiées sont celles de l’employeur (chèques vacances…), concernant 56% des familles. Pour ce 

qui est des autres dispositifs, 67% ne connaissent pas les chèques vacances de la CAF, respectivement 75% ignorent 

l’existence des aides aux vacances pour les enfants et pour les familles VACAF. Par ailleurs, seuls 6% ont connaissance 

des aides vacances sociales (AVS). 

Si les familles les plus fragiles, et notamment les familles monoparentales et celles appartenant aux classes socio-

économiques les plus modestes ont davantage connaissance de ces différents types d’aides que les autres, leur niveau 

de connaissance reste imparfait puisqu’au minimum la moitié d’entre elles n’en n’a pas connaissance.  

« Si on pouvait avoir plus de renseignements pour savoir comment on peut faire pour que nos enfants partent en vacances 
également, avec ou sans nous » 

« J’aimerais vraiment savoir comment faire pour demander ces différentes aides pour pouvoir partir en vacances. Je suis 
seule avec mon fils et j’aimerais vraiment pouvoir l’emmener en vacances au bord de la mère méditerranée cet été ou qu’il 
puisse partir en colo, ça serait la 1ère fois pour mon fils ! » 
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« En tant que mère célibataire élevant seule son enfant, j’aimerais bien être renseignée sur les colonies pour cet été pour 
mon enfant, mais je ne trouve rien, ai-je droit à des aides ?  

« J’aimerais avoir des informations complémentaires sur les aides en vacances même si je pense que je ne suis pas éligible 
à ce droit » 

 

Et  même lorsque les dispositifs sont identifiés, leur utilisation n’est pas toujours bien clair pour tous et les démarches 

jugées parfois trop complexes. 

« J’ai reçu deux années de suite le fascicule de VACAF mais je n’ai pas fait les démarches car trop compliqué pour moi » 

« J’ai reçu un courrier pour me dire que j’avais droit à une aide VACAF, mais il n’y a plus d’accompagnement et je ne 
comprends pas vraiment le procédé » 

« Les dispositifs aides aux vacances de sont jamais clairs. Les démarches avec la CAF sont chronophages » 

« En Savoie depuis un an, je trouve la formule d’aide aux vacances compliquée. Les démarches ne sont pas évidentes, les 
sites ne sont pas mis à jour et il faut s’inscrire sur les sites partenaires pour faire un devis… » 

 
 

Graphique 45 : Avez-vous connaissance des dispositifs suivants ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

4.2 Peu de sollicitation pour des aides au départ en vacances 

Globalement, peu de familles déclarent avoir entrepris des démarches pour obtenir une aide au départ en vacances. Elles 

ne sont que 11%. On observe que les familles monoparentales ainsi que les familles nombreuses ont plus fréquemment 

entrepris des demandes d’aides pour les vacances. Elles sont respectivement 15% et 13%, contre 9% des couples et 10% 

à 11% des familles de un ou deux enfants. 
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Graphique 46 : Avez-vous entrepris des démarches afin d’obtenir une aide au départ en vacances ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon 

 

Le principal motif pour lequel les familles ne font pas appel à une aide financière ou matérielle pour les vacances est 

qu’elles ne se sentent pas concernées et pensent que cela n’est pas pour elles (49%), surtout les familles vivant en couple 

(51% contre 42% des familles monoparentales) ainsi que celles appartenant à des catégories socio-professionnelles plus 

favorisées (52% contre 46% de celles appartenant aux CSP les moins favorisées). Mais ce n’est pas pour autant qu’elles 

n’en n’ont pas besoin puisque seulement 4% d’entre elles citent cette réponse. C’est aussi souvent parce qu’elles 

manquent de lisibilité sur les démarches à opérer et qu’elles ne savent comment faire (25%). Cette réponse est d’ailleurs 

plus souvent mise en avant par les familles monoparentales et les familles appartenant aux CSP les moins favorisées, qui 

sont aussi celles qui expriment pourtant en avoir le plus besoin (respectivement 36% et 32% contre 21% et 13% des 

couples et familles appartenant aux CSP les plus favorisées). 

 

Graphique 47 : Si non, pouvez-vous précisez pourquoi ? 

 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon n’ayant pas entrepris des démarches pour obtenir une aide au départ en vacances 
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Concernant le dispositif VACAF, certaines familles le juge trop restrictif, nécessitant un départ dans un centre agréé, et 

donc parfois ne les utilise pas. 

« Les feuilles de vacances que je reçois sont uniquement pour des centres de vacances agréés alors que moi je voudrais 
aller ou bon me semble, et surtout ne pas être obligé de choisir un centre. Les locations chez des particuliers sont aussi 
des vacances mais jamais pris en compte, ni en charge par la CAF malheureusement » 

« Dommage que les bons VACAF ne soient pas valables pour plus de choses » 

« Je trouve le système VACAF bien moins pratique que les bons de vacances, car les bons de vacances nous permettaient 
de partir et de choisir notre logement nous-même » 

« L’aide éventuelle dont je peux bénéficier est seulement pour les centres agréés, et moi si je pars c’est uniquement chez 
les particuliers en location » 

 

Cela est d’autant plus difficile de ne pas pouvoir choisir son lieu de vacances quand les familles ont des enfants présentant 

des troubles ou handicaps. 

« Je bénéficie de VACAF depuis deux ans, mais le polyhandicap de mon fils est un frein pour trouver une offre adaptée » 

« J’aimerais bien que l’aide aux vacances pour des parents avec enfants autistes leur laisse le choix d’aller là où leurs 
enfants se sentent bien et pas imposer des organismes qui travaillent avec la CAF » 

 

 

4.3 Seuls 16% des familles ont déjà bénéficié d’une aide au départ en vacances 

Peu de familles déclarent avoir déjà bénéficié d’une aide au départ en vacances. Elles sont 16%, s’agissant pour la plupart 

d’une aide de nature financière (16%). Les familles monoparentales ont davantage profité d’aides (24% contre 13% des 

couples), même si l’on constate que la majorité n’en a pas bénéficié. 

 

Graphique 48 : Avez-vous déjà bénéficié d’une aide au départ en vacances ? 
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Pour ces familles, les aides perçues proviennent essentiellement de la Caisse d’Allocations Familiales (72%), surtout pour 

les familles monoparentales, mais aussi de l’employeur via le comité d’entreprise ou les œuvres sociales (30%), réponse 

davantage citée par les couples. Elles évoquent plus rarement les aides de la mairie ou du CCAS, celles du Conseil 

Départemental, de la mutuelle ou encore d’associations ou fondations diverses (entre 1% et 4%). 

 

Graphique 49 : Plus précisément, de quels types d’aides avez-vous déjà bénéficié ? 

 

Population concernée : ensemble de l’échantillon ayant déjà bénéficié d’une aide au départ en vacances 

 

Certaines familles regrettent de ne pouvoir bénéficier d’aides. Elles expriment avoir des revenus suffisants pour ne pas y 

avoir droit mais ne leur permettant pas pour autant de partir en vacances ou d’offrir des loisirs à leurs enfants. 

« Je gagne apparemment trop pour être aidé, mais je ne gagne pas assez pour partir en vacances » 

« Les colos pour enfants sont trop chers si on a pas d’aide, en tant que salaire moyen nous n’avons aucune aide et c’est 
impossible d’inscrire nos enfants à certaines activités » 

« Les classes moyennes inférieures sont toujours pénalisées car leurs revenus dépassent les minimas sociaux pour profiter 
d’aides mais leurs revenus ne sont pas suffisants pour avoir des loisirs ou des vacances bien méritées, c’est la double 
peine » 

« Nous sommes dans la catégorie des travailleurs pauvres, notre QF ne nous permet pas de prétendre aux aides, mais nos 
fins de mois sont toujours difficiles » 

« Nous sommes deux parents salariés et du coup on dépasse toujours des seuils des aides. Mais entre les crédits maison et 
voiture, les frais courants, nous ne partons en vacances que dans la famille pour faire des économies. En 19 ans, nous 
n’avons pris une location que deux fois » 
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Sans cette aide, plus de la moitié des familles n’aurait pu partir (55%), soit seulement les enfants auraient pu bénéficier 

d’un départ (11%). Cette aide profite davantage aux familles monoparentales, ainsi qu’aux familles avec un niveau socio-

économique le plus faible, qui sont plus nombreuses à déclarer qu’elles n’auraient pas pu partir sans (entre 65% et 68% 

contre entre 31% et 44% des couples et des familles appartenant aux catégories socio-professionnelles les plus 

favorisées). 

 

Graphique 50 : Sans cette aide, auriez-vous pu partir ou faire partir vos enfants en vacances ? 

 

 
 

Population concernée : ensemble de l’échantillon ayant déjà bénéficié d’une aide au départ en vacances 
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Synthèse 

 

Par le biais de cette étude, l’Observatoire de la Famille a pu apporter un éclairage sur les habitudes des familles 

savoyardes concernant leurs vacances et loisirs, mais aussi recueillir leurs représentations et ressentis, et pointer 

notamment les freins à l’accès aux loisirs et vacances. 

 

Les loisirs en famille 

Les activités de loisirs dans les ménages composés d’enfants âgés de 3 à 18 ans sont d’abord une affaire familiale. C’est 

ensemble qu’ils en pratiquent le plus grand nombre. La quasi-totalité des familles partage régulièrement des activités avec 

leurs enfants, à la maison ou bien à l’extérieur. En dépit du développement des multimédias, regarder la télévision reste 

l’un des principaux loisirs en famille, mais parents et enfants s’occupent également en écoutant de la musique ensemble, 

en lisant ou se retrouvant autour d’activités telles que les jeux de société. Les activités récréatives à l’extérieur du domicile 

comme le shopping, les repas au restaurant… ont aussi une place de choix. Près de 9 familles sur 10 déclarent se détendre 

ainsi avec leurs enfants. Les activités partagées en famille sont soumises à l’âge des enfants. Plus ces derniers 

grandissent, moins ils pratiquent d’activités avec leurs parents, exception faite des sorties à l’extérieur (restaurant, 

shopping…).  

Marqués d’une réelle emprunte familiale, les enfants partagent également des loisirs avec d’autres membres de la famille 

(72%), et notamment avec les grands-parents. Les activités en solo des enfants sont diverses : à la maison les activités 

multimédias tiennent une place de choix et explosent au moment de l’adolescence, à l’extérieur ce sont les activités 

sportives qui priment. 

A la sortie du temps professionnel, le temps familial est privilégié, mais de nombreux parents ont des loisirs qui leur sont 

propres. 69% des parents ont, au cours des 6 mois, pratiqué des activités récréatives sans leurs enfants, et 66% se sont 

adonnés à des activités sportives seuls. Conditionnés par les temps professionnels, ce sont les week-ends et les vacances 

qui sont le plus propices aux loisirs en famille. 

Qu’elles soient marchandes ou non, les activités de loisirs sont corrélées à la typologie des familles. Les parents à la tête 

de familles monoparentales pratiquent moins souvent des activités avec leurs enfants, qu’il s’agissent d’activités à la 

maison, activités n’engendrant donc pas de dépenses particulières, que d’activités à l’extérieur, requérant davantage une 

contribution financière. 

Le frein financier est aussi bien présent. Pour les enfants qui ne sont pas inscrits dans un club ou une association, c’est 

la question financière qui est principalement mise en avant. Bien que cela ne soit pas la raison principale, le coût est aussi 

souvent cité en cas de non fréquentation du centre de loisirs par les enfants. Par ailleurs, deux tiers des familles aimeraient 

partager certaines activités de loisirs avec leurs enfants, s’agissant surtout d’activités nécessitant une contrepartie 

financière telles que le cinéma, la piscine, les musées…, mais ne le font pas essentiellement pour une question de coût. 

Parallèlement, les familles, et surtout les familles monoparentales, n’arrivent pas toujours à identifier et/ou imaginer des 

activités gratuites qui pourraient permettre de pallier pour partie à ces difficultés financières. 
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L’enquête ne permet pas de définir les conséquences de l’absence de loisirs partagés, mais elle laisse apparaître 

l’importance pour les parents de se retrouver autour de moments privilégiés avec leurs enfants et permettre de resserrer 

les liens, et ce peu importe l’âge de ces derniers. La majorité des familles estime d’ailleurs ne pas partager assez d’activités 

avec leurs enfants. 

 

Les vacances en famille 

Dans l’esprit des familles savoyardes, les vacances sont avant tout l’occasion de se consacrer aux siens, passer du temps 

avec leurs enfants (73%) et/ou avec d’autres membres de la famille (16%), partager des activités en famille (43%) ; et de 

faire une pause en permettant de se reposer, se ressourcer (61%). Rares sont ceux qui les imaginent de manière 

négatives, même si une part importante de familles associe directement les vacances à la dimension économique.  

Temps fort de la vie sociale et familiale, près des deux tiers des familles ont le sentiment de ne pas disposer de ressources 

financières suffisantes pour passer de bonnes vacances en famille. Si les vacances sont envisagées comme une rupture 

dans le temps, elles le sont aussi dans l’espace, leur qualité dépend aussi pour partie des capacités budgétaires dédiées 

à la pratique d’activités sur ce laps de temps. 

Si les familles ont besoin de partager régulièrement des temps de loisirs, elles ont aussi besoin de se couper de ce 

quotidien. 62% qualifient cette rupture comme l’un des principaux bienfaits au départ. Cette notion est d’autant plus forte 

qu’elle permet à la moitié de faire des choses différentes. L’enjeu est pour 3 à 4 familles sur 10 de se sentir bien, de 

s’amuser, se faire plaisir, mais aussi de resserrer les liens familiaux. Le départ en vacances est observé comme une 

parenthèse un moment de relâchement permettant un recentrage sur la famille. Cette notion de temps spécifique pour la 

famille renforce probablement le sentiment de culpabilité en cas de non-départ. Cette situation est souvent mal vécue par 

les familles, peut se répercuter sur son quotidien, voire même être source de tensions entre les parents et les enfants.  

40% des familles savoyardes ne sont pas parties en vacances au cours des douze derniers mois. Les familles 

monoparentales, celles ayant des revenus plus modestes, et celles appartenant aux CSP les plus défavorisées sont 

davantage concernées. Le départ en vacances est fortement lié aux possibilités économiques des familles. Rester chez 

soi pendant les vacances est rarement une situation ponctuelle, parmi ces 40% de non-partants, seuls 16% sont partis au 

cours de deux dernières années. Et puis, ces familles ne compensent pas pour autant par des séjours plus courts (moins 

de quatre nuitées). En cas de non-départ, les raisons mises en avant par les familles sont quasiment exclusivement 

financières.  

Les habitudes des familles savoyardes en matière de vacances sont plutôt de partir en moyenne une fois dans l’année 

(54%), le plus souvent pendant la période estivale, voire deux fois pour 46%, dans une autre région de France pour une 

durée d’une à deux semaines, et être hébergé chez un membre de la famille ou aller dans un camping. Ce profil diffère 

évidemment de manière significative selon le niveau socio-économique des familles.  
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Les aides aux loisirs et vacances 

Malgré l’ancienneté des politiques publiques en faveur du départ en vacances, les aides qui lui sont dédiées sont encore 

mal connues. Les trois quarts des familles déclarent ne pas les connaître. Les familles monoparentales, les couples mono-

actifs et les familles nombreuses semblent plus sensibilisés, mais leur niveau de connaissance reste également imparfait.  

D’ailleurs, 89% des familles n’ont jamais entrepris de démarches pour obtenir un soutien au départ en vacances. 49% 

d’entre elles estiment d’emblée ne pas être concernées et ne se sentent pas comme de potentiels bénéficiaires, et le quart 

se justifie par le fait de ne pas savoir comment s’y prendre.  

Les aides peuvent prendre diverses formes et avoir différentes origines. 16% déclarent en avoir déjà profité, dans la 

majorité des cas sous forme d’aide financière, et provenant essentiellement de la CAF. Rares sont les familles à avoir 

obtenu une aide matérielle ou un accompagnement social. 

Dans un contexte économique difficile, ces aides ne constituent pas seulement un coup de pouce, et incitent pleinement 

le départ en vacances. 55% des familles n’auraient pas pu partir sans elles, et pour 11% seuls les enfants auraient pu 

partir. 
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Annexe : Questionnaire Vacances & Loisirs 
 
 
 
 
 

       « Vos loisirs et vacances en famille » 
 
 

Ce questionnaire est strictement anonyme, et seul l’Observatoire de la Famille sera destinataire et responsable du traitement statistique des 
réponses, dans le respect des principes régis par la Commission Nationale Informatique et Libertés (CNIL), en référence à la loi n°78.17 du 6 
janvier 1978, modifiée par la loi n°2004801 du 6 août 2004, relative à l’informatique, aux fichiers et aux libertés 
 
 
 
 

Les loisirs en famille 
 
Q1 Au cours des 6 derniers mois, quelles activités avez-vous 
pratiquées à la maison ? 
Plusieurs réponses par colonne possibles 

 

Parents 
sans les 
enfants 

Enfants 
seuls 

Parents 
et enfants 
ensemble 

Ecouter de la musique, lire       

Activités artistiques : peinture, 
danse, musique… 

     

Regarder la télévision      
Activités multimédias : jeux 
vidéo, internet… 

     

Activités récréatives : jeux de 
société…. 

     

Activités manuelles : bricolage, 
jardinage…. 

     

Autre, à préciser : ………………….      
Aucune      

 
 

Q2 Au cours des 6 derniers mois, quelles activités avez-vous 
pratiquées à l’extérieur ? 
Plusieurs réponses par colonne possibles 

 

Parents 
sans les 
enfants 

Enfants 
seuls 

Parents 
et enfants 
ensemble 

Activités sportives        

Activités artistiques : peinture, 
danse, musique… 

     

Activités culturelles : 
bibliothèque, cinéma, musée, 
concert… 

     

Activités récréatives : 
promenades, shopping, 
restaurant… 

     

Autre, à préciser : ………………….      
Aucune      

 

 

 

 
 
 
Q3 Au cours des 6 derniers mois, vos enfants ont-ils pratiqué 
des activités avec d’autres adultes ? 

 Oui 

 Non 
 

 

Q3a SI OUI, avec qui ?  
Plusieurs réponses possibles 

 Grands-parents 

 Oncles, tantes 

 Amis, voisins

 Autre, à préciser : ………………………….
 

 

 

Q4 Vos enfants pratiquent-ils une activité dans un club/une 
association ? 

 Oui 

 Non 
 

 

Q4a Si non, pouvez préciser pour quelles raisons ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Vos enfants n’ont pas envie 

 Le coût est trop élevé 

 L’activité n’existe pas à proximité de chez vous 

 L’organisation est trop compliquée

 Autre, précisez : …………………………… 
 

 

Q5 Au cours des 12 derniers mois, vos enfants ont-ils 
fréquenté un centre de loisirs ? 
Plusieurs réponses par colonne possibles 

 Oui, régulièrement 

 Oui, occasionnellement

 Non 
 

 

Observatoire de la Famille 
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Q5b Si vos enfants n’ont pas fréquenté de centre de loisirs au 
cours des 12 derniers mois, pouvez préciser pour quelles 
raisons ? Plusieurs réponses possibles 

 Il n’y a pas de centre de loisirs près de chez vous 

 Le centre de loisirs n’était pas ouvert à certaines périodes 

 Le coût est trop élevé 

 Vous n’avez pas besoin de faire appel au centre de loisirs

 Vos enfants ne veulent pas y aller

 Vous ne pouvez pas vous déplacez jusqu’au centre de loisirs

 Autre, précisez : …………………………… 
 

Q6 Y a-t-il des activités que vous aimeriez faire avec vos 
enfants mais que nous ne faites pas ? 

 Oui  Non
 

Q6a SI OUI, pouvez-vous préciser lesquelles ?  
__________________________________________

__________________________________________ 
 

Q6b Si vous ne faites pas certaines activités que vous aimeriez 
faire avec vos enfants, pour quelles raisons ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Vous manquez de temps pour des raisons professionnelles 

 Vous manquez de temps pour des raisons domestiques 

(devoirs, courses, ménage…) 

 Le coût est trop élevé 

 L’activité n’existe pas à proximité de votre domicile

 Vous et vos enfants n’avez pas les mêmes centres d’intérêt

 Vos enfants ont déjà beaucoup d’activités

 Vous ou votre conjoint avez déjà beaucoup d’activités

 Vos enfants n’ont pas envie de le faire avec vous

 Autre, précisez : …………………………… 

 
 

Q7 En moyenne, quel budget mensuel consacrez-vous à vos 
loisirs en famille ? ________ €/mois 
 

 

Q8 Pour vous, partagez des activités de loisirs avec vos 
enfants est quelque chose de ? 

 Très important  Peu important

 Assez important  Pas important du tout
 
Q9 Pour vous, les loisirs c’est ? 3 réponses maximum 

 Partager du temps en famille

 Prendre du temps pour vous

 Profiter de moments privilégiés avec vos enfants 

 Faire des activités seuls

 Faire de nouvelles activités

 Permettre de décompresser

 Resserrer les liens avec vos enfants

 Cher, couteux

 Compliqué à organiser (transport, logistique…) 

 De la fatigue, du stress

 Autre, à préciser : ……………………….
 

Q10 Y a-t-il une ou plusieurs activités que vous avez 
abandonnées au profit de celle(s) de vos enfants ? 

 Oui  Non
 

Q10a Si oui, lesquelles ? 
_________________________________________ 

_________________________________________ 
 

 

Q10b Si oui, pour quelles raisons ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Vous n’avez plus envie 

 Vous n’avez plus l’énergie

 Vous n’avez plus le temps 

 Vous ne pouvez plus vous le permettre financièrement

  Autre, à préciser : ………………………..
 

 

Q11 A quels moments partagez-vous des activités en famille 
(au moins un parent avec au moins un enfant)? 
Plusieurs réponses par colonne possibles 

 
Activités à 
la maison 

Activités 
extérieures 

Le soir en semaine     

Le mercredi    
Le week-end    
Pendant les vacances scolaires    
A aucun  moment    

 

Q12 Globalement, diriez-vous que vous avez des activités de 
loisirs ? 
1 réponse par colonne 

 

En famille 
avec vos 
enfants 

Sans vos 
enfants 

Autant que vous le souhaitez     

Moins souvent que vous le souhaitez    
Bien moins souvent que vous le 
souhaitez 

   

 

Les vacances en famille 
 
Q13 Quand êtes-vous parti en vacances en famille pour la 
dernière fois (au moins 4 nuits consécutives) ? 

 Moins de 1 an 

 De 1 à 2 ans 

 Plus de 2 ans 

 Vous n’êtes jamais partis en vacances en famille
 

 

 
Q14 Au cours des 12 derniers mois, êtes-vous parti au moins 
une fois 4 nuits consécutives ? 

   
En famille, avec les enfants  Oui  Non 

Les enfants seuls, chez un membre de 
la famille 

 Oui  Non

Les enfants seuls, dans une structure 
(colo, club…) 

 Oui  Non

 



 53 

SI VOUS N’ETES PAS PARTI EN VACANCES EN FAMILLE AU COURS DES 

DOUZE DERNIERS MOIS (AU MOINS 4 NUITS CONSECUTIVES) 

 
Q15 Pour quelle(s) raison(s) n’êtes-vous pas parti ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Pour des raisons professionnelles 

 Pour des raisons familiales 

 Pour des raisons financières 

 Pour des raisons médicales 

 Vous vous occupez d’une personne dépendante ou handicapée

 Vous n’aviez pas envie de partir aussi longtemps

 Vous n’aviez pas envie de partir

 Vos enfants sont trop grands et ne veulent plus partir en famille

 Autre, à préciser : ………………………..
 
 
Q16 Comment vivez-vous le fait de ne pas être parti en 
vacances en famille au cours des 12 derniers mois ? (au moins 
4 nuits consécutives) 
Plusieurs réponses possibles 

 Vous vous faîtes plaisir autrement 

 La situation engendre une certaine frustration au sein de la famille 

 Vous culpabilisez de ne pas pouvoir offrir plus à vos enfants 

 La situation a des répercussions sur le quotidien de la famille 

(fatigue, stress…) 

 Vos enfants vous le reprochent et cela créée parfois des tensions 

avec eux

 Il n’y a aucune incidence

 Autre, à préciser : ………………………..
 

SI VOUS ETES PARTI EN VACANCES EN FAMILLE AU COURS DES DOUZE 

DERNIERS MOIS (AU MOINS 4 NUITS CONSECUTIVES) 

 
 

Q17 Combien de fois êtes-vous parti au moins 4 nuits 
consécutives au cours des 12 derniers mois ? 
1 réponse par colonne 

 

En famille 
avec vos 
enfants 

Les enfants 
seuls, dans la 

famille 

Les enfants 
seuls, en 
structure 

1 fois       

2 fois      
3 fois      
4 fois ou  plus      
Aucune      

 
 

Q18 Au cours des 12 derniers mois, dans quel(s) endroits(s) 
êtes-vous partis au moins 4 nuits consécutives ? 
Plusieurs réponses par colonne possibles 

 

En famille 
avec vos 
enfants 

Les enfants 
seuls, dans 
la famille 

Les 
enfants 

seuls, en 
structure 

En Savoie       

En Auvergne Rhône Alpes      
Dans une autre région de 
France 

     

A l’étranger      
Non concerné      

Q19 Quels ont été vos principaux modes d’hébergement pour 
vos vacances en famille au cours de 12 derniers mois ? 
3 réponses maximum 

Famille 

Amis 

Camping 

Hôtel / Maison d’hôte 

Location privée

Résidence secondaire

Centre de vacances / Formule club

Autre, à préciser : …………………

 Vous n’êtes pas partis en vacances en famille
 
 
Q20 Quel a été la durée de votre plus long séjour de vacances 
en famille au cours des 12 derniers mois (au moins 4 nuits 
consécutives) 

Moins d’1 semaine 

1 semaine 

2 semaines 

3 semaines 

4 semaines

Plus de 4 semaines

 Vous n’êtes pas partis en vacances en famille
 
 
Q21 En moyenne, quel budget annuel consacrez-vous à vos 
vacances en famille ? 
________ €/mois 
 
 
 
Q22 D’une manière générale, avez-vous le sentiment de 
disposer de ressources financières suffisantes pour passer de 
bonnes vacances en famille ? 

 Oui, tout à fait 

 Oui, plutôt 

 Non, plutôt pas 

 Non, pas du tout 
 

 
 
Q23 Pour vous, les vacances c’est ? 3 réponses maximum 

 Se reposer, se ressourcer 

 Partir, voyager

 Passer du temps en famille (parents et enfants)

 Passer du temps en famille avec les grands-parents, cousins…

 Faire des activités seul

 Partager des activités en famille

 Cher, couteux

 Compliqué à organiser (transport, logistique…)

 De la fatigue, du stress

 Passer du temps sans les enfants

 Autre, préciser : …………………………………………………………..
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Q24 La dernière fois que vous êtes parti 4 nuits ou plus en 
famille, quels ont été les principaux bienfaits ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Cela vous a permis de faire des choses différentes 

 Vous avez ressenti un état de bien-être général 

 Vous avez fait des rencontres / des découvertes

 Vous en avez profité pour ne rien faire

 Vous vous êtes amusés

 Les liens familiaux se sont resserrés

 Vous avez découvert des traits de caractère de vos enfants

 Vous avez coupé avec le quotidien

 Cela vous a permis de prendre votre temps pour faire les choses

 Autre, à préciser : ……………………………………….

 Aucun bienfait particulier

 Vous n’êtes jamais parti 4 nuits ou plus en famille

 Autre, préciser :………………………………………………
 
 
 

Les aides aux loisirs et vacances 
 
Q25 Connaissez-vous les aides favorisant les loisirs et les 
vacances des familles et des enfants ? 

 Oui, tout à fait  Non, plutôt pas

 Oui, plutôt  Non, pas du tout
 
 

Q26 Avez-vous connaissance des dispositifs suivants ? 
 Oui Non 
Chèques vacances de la CAF     

Aides aux vacances enfants VACAF    
Aides aux vacances en famille VACAF    
Aides vacances sociales (AVS)    
Aides de l’employeur : chèques 
vacances, aides du comité 
d’entreprise… 

   

 
Q27 Avez-vous entrepris des démarches afin d’obtenir une 
aide au départ en vacances ? 
1 seule réponse possible 

 Oui  Non
 
 
Q27a Si non, pouvez-vous préciser pourquoi ? 
1 seule réponse possible 

 Vous n’en avez pas besoin 

 Vous ne savez pas comment faire les démarches 

 Vous pensez que ce n’est pas pour vous

 Vous n’avez pas envie de faire les démarches

 Vous n’y avez pas droit

 Autre, à préciser : …………………………………………………
 
 
 
 
 
 
 

 
Q28 Avez-vous déjà bénéficié d’une aide au départ en 
vacances ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Non 

 Oui, d’une aide financière 

 Oui, d’une aide matérielle

 Oui, d’un accompagnement social
 
 
Q29 Plus précisément, de quelles types d’aides avez-vous 
déjà bénéficié ? 
Plusieurs réponses possibles 

 Aide de l’employeur, comité d’entreprise, œuvres sociales… 

 Aide de la CAF 

 Aide de la mairie, du CCAS

 Aide du Conseil Départemental

 Aide d’une association, d’une fondation

 Aide de la mutuelle

 Autre, préciser : ………………..
 
Q30 Si vous avez bénéficié d’une aide au départ en vacances, 
sans cette aides, auriez-vous pu partir ou faire partir vos 
enfants en vacances  ? 
1 seule réponse possible 

 Oui, vous auriez pu partir en famille 

 Oui, les enfants auraient pu partir mais pas les parents 

 Non, aucun de vous n’aurait pu partir 
 

Q31 Avez-vous des remarques complémentaires à apporter : 
_________________________________________ 

_________________________________________ 

__________________________________________

__________________________________________

__________________________________________

__________________________________________

__________________________________________

__________________________________________

__________________________________________

________________________________________ 

 

Pour mieux vous connaître 
 

S1 Etes-vous ? 

 Un homme  Une femme

 

 

S2 Vivez-vous ? 

 Seul(e)  En couple
 

S3 Si vous vivez en couple, parmi les enfants de moins de 
18 ans vivant à votre domicile, y en a-t-il dont un seul 
d’entre vous est le parent ? 

 Oui  Non
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S4 Combien d’enfants, à charge, avez-vous ? 

 1 enfant  

 2 enfants  

 3 enfants   

 4 enfants et + 

 

S5 Pouvez-vous préciser l'âge de chacun de vos enfants? 
 

Enfant 1 : ___ ans Enfant 2 : ___ ans Enfant 3 : ___ ans 
Enfant 4 : ___ ans Enfant 5 : ___ ans Enfant 6 : ___ ans 
Enfant 7 : ___ ans Enfant 8 : ___ ans Enfant 9 : ___ ans 

 

S6 Etes-vous la personne de référence de la famille ? 

 Oui  Non

 

La personne de référence de la famille est : 

 si la famille comprend un couple de personnes de sexe 
différent, l'homme du couple ; 

 si la famille comprend un couple de personnes de même 
sexe, la personne active la plus âgée, ou si aucune des 
deux n'est active, la personne la plus âgée ; 

 si la famille est monoparentale, le parent. 

 

 

S7 Quel l’âge de la personne de référence de la famille? 

Moins de 25 ans 

De 25 à 34 ans 

De 35 à 44 ans 

De 45 à 54 ans 

55 ans et + 

 
S8 Quel diplôme le plus élevé de la personne de référence 
de la famille ? 

Aucun diplôme 

Certificat d’Etudes Primaires (CM2) 

Brevet d’Etudes de 1er Cycle (3ème) 

CAP / BEP 

Bac général et technologique ou  bac 

professionnel 

Bac + 2 

Diplôme Supérieur 

 
S9 Quelle est la catégorie socioprofessionnelle de la 
personne de référence de la famille ? 
 

Agriculteur, exploitant 

Artisan, commerçant, chef d’entreprise 

Cadre, profession libérale 

Profession intermédiaire  

ex : professeur, infirmier, agent de maîtrise…) 

Employé 

Ouvrier 

Retraité 

Autre, sans activité professionnelle 
 

POUR LES QUESTIONS SUIVANTES, SI VOUS VIVEZ EN COUPLE, MERCI DE 

BIEN REMPLIR LA COLONNE CONCERNANT VOTRE CONJOINT 

 

S10 Votre situation professionnelle :  

 
 

Vous Votre conjoint 

Travaillez-vous ? Oui  Non Oui  Non 

  

Si OUI, travaillez-vous  

Temps plein  

Temps partiel choisi  

Temps partiel subi  
 

  

Si NON, êtes-vous ?  

En recherche d’emploi  

Parents au foyer  

En congé parental  

En congé maternité / 
arrêt maladie 

 

 

 

S11 Dans quelle commune habitez-vous ? 
_________________________________________________ 

 

 

 

 

 

Merci de votre participation 
 


